

围炉观山

赴大武夷暖冬之约

□本报记者 陈冰倩

当寒风掠过北方旷野，冬日的大武夷已被暖阳晕染出别样风情。在日前举办的“烟火武夷醉暖冬”南平文旅冬季产品发布会上，南平市文旅部门深度整合全域优质旅游资源，重磅推出25个“冬日暖阳·围炉观山”推荐点位，这些点位各有风情，全方位为游客解锁大武夷暖冬的多元打开方式。

若偏爱亲水寻闲的松弛感，崇阳溪漫游道便是绝佳去处，沿线的营地与驿站，更将这份暖冬舒适拉满。可选择在阿勒泰营地的草坪上围炉煮茶，刚烤好的红薯、板栗香气四溢，抬头是黛色青山，低头是澄澈碧水，风里裹挟着草木与茶香，连空气都变得香甜软糯。若是逛累了，可到半月亭稍作休憩，半轮明月造型的亭台浮于溪畔，坐看云卷云舒、浮光掠影；也能走进云谷驿站，这里不仅能提供导览咨询、车辆租赁服务，还能买到本地特产与热饮，随时补给暖意。或是在半山茶寮的茶园景致中品茗观景，沉浸式感受山水间的悠然。

若向往山林的野趣与静谧，政和县稠岭明月松间露营基地则能满足期待。营地藏于群山深处，远离尘嚣，唯有松涛阵阵相伴。暮色四合时，天际染上浅紫与橘粉的霞光，山风渐凉之际，营地的炭火却愈发旺盛。游人围坐煮起热红酒，肉桂的辛香、果香的清甜与炭火的醇厚气息缠绕升腾。抬眼是漫天星河倾泻而下，清晰得仿佛触手可及；低头可见炉火跳跃、友人闲谈。厦门游客小周道出众人心声：“这是城市里寻不到的浪漫与安宁，与山林轻声对话间，所有疲惫都被治愈了。”

若偏爱文艺韵味与工业记忆交融体验的话，南纸1958创业园是必选之地。园区内保

留着完整的红砖厂房与老式造纸设备，“南纸时光走廊”“工业遗址公园”等景观串联起岁月记忆，浅绿藤蔓缠绕在红砖墙上，和煦暖阳顺着传统流淌，勾勒出层次分明的光影。改造后的厂房内，老旧机床与1958咖啡馆、文创市集等新业态，复古理发店、时光照相馆等打卡点随处可见。摄影师陈先生坦言：“这里的工业质感自带真实故事感，老设备、红砖墙搭配市集烟火气，光影层次丰富，随手一拍就是自带滤镜的艺术大片。”

倘若偏爱乡村的静谧与田园诗意，可以来到武夷山国家公园1号风景道旁的马伏熹云湾。这里青石板古街蜿蜒伸展，青砖老宅改造的云上咖啡飘出醇厚香气，溪边的“躺坪”露营地人气十足。暖炉就设在露营地的

开阔草坪上，游人围坐品茗，身旁或许还能遇见捶打麻糍的村民，木槌起落间，清甜米香混着茶香漫开。逛累了，还能走进济馆馆感受建阳千年文脉，或在文创小店挑选伴手礼，让这份融历史底蕴、乡野烟火与现代惬意于一体的闲适，治愈所有都市疲惫。

从亲水茶席到山林营地，从文艺园区到乡野村落，这些散落在山水间的诗意闲处，只是大武夷暖冬画卷的一角。25个“围炉观山”点位串联起的，是多元且鲜活的冬日体验，更多藏在大武夷的景致，正静待游客寻访。这个冬天，不妨卸下奔波的疲惫，奔赴大武夷的暖冬之约，以炉火为媒，与青山相见，在烟火氤氲、暖阳轻抚中，邂逅专属的惊喜与温柔，让心灵在这片山水间寻得妥帖的安放。

—“冬日暖阳·围炉观山”推荐点位—

- 南纸1958创业园
- 白塔山营地
- 马伏熹云湾
- 花花世界景区拾光营地
- 二都养生谷
- 下沙镇洛田小院
- 水北镇一道园
- 云灵山景区
- 中华武夷茶博园
- 不觉晚营地
- 溪水茶足径
- 崇阳溪漫游道
- 千竹园露营基地
- 夕畔露营基地
- 磨下古码头
- 五里街漫道露营地
- 天台山石林露营地
- 万安乡大游梓溪塘
- 瑞安溪林里
- 阳泉文化艺术村
- 百石村星屿露营地
- 清溪云麓栖野营地
- 管蜜梨园草坪
- “溪畔”大布休闲沙滩
- 稠岭明月松间露营基地

冬日茶足径：铺陈慢生活

□本报记者 林李冰 通讯员 柯丹宁 文/摄

12月20日，武夷山国家公园1号风景道的重要段落——茶足径沿线，停车场内有序停靠着不少自驾车辆。在大坪洲生态茶园，游客们或漫步拍照，或驻足休憩；路边亭台里，当地居民正娴熟地摆开茶具，袅袅茶香弥漫在冬日的暖阳中。

“没想到冬天也这么热闹。”来自杭州的王绮华女士和姐妹们边走边拍，“这条路空气好，景色开阔，走累了随时有茶馆可以喝茶歇脚，很舒服。”

这条全长15.8公里的“茶足径”，自2023年建设以来，已将大坪洲生态茶园、黄村茶诗乐营地、不问山居等多个核心节点串联成线，逐渐形成一条集生态观光、文化体验与休闲研学于一体的茶文旅走廊。

冬日的大坪洲生态茶园，展现出别样景致：连绵的茶畦在暖阳下泛着深沉的墨绿，与远处山峦的苍翠层叠交融；一株株红色的水杉点缀其间，为满目青绿添上一抹亮色；薄雾

时而掠过山腰，为这片绿意世界平添几分朦胧诗韵。茶园间新增的观景台与休憩座椅，则为市民、游客提供了更多驻足空间。

“晒晒太阳，喝喝茶，打打牌，舒服得很，周末我都来这里。”武夷山市民易军正与朋友在观景台边泡茶边聊天。像他这样把“茶足径”作为日常休闲目的地的本地居民不在少数——清晨来此散步健身，午后携家带友品茗闲叙，这条生态走廊也成为市民亲近自然、享受慢生活的“后花园”。

今年以来，“茶足径”的基础设施持续升级。

大坪洲、月亮湾等节点的配套服务设施明显改善，黄村驿站等项目也在稳步推进。更引人注目的是这一批新业态的涌现：“万枞茗苑”里茶香袅袅，“鱼塘咖啡”将咖啡与茶文化巧妙结合，“郑在甜小院”则为游客提供了别致的茶点体验。这些各具特色的茶空间、茶餐厅与茶民宿，正让游客的体验变得更加丰富多彩。

据悉，下一步武夷山将继续完善沿线标识系统、停车设施等公共服务配套，并引导发展更多高品质的茶主题民宿、创作工坊和深度研学项目，努力将生态资源转化为实实在在的产业动能，为乡村振兴注入新活力。



茶足径上的冬日茶园美景

碧水丹山迎客

闽台情谊暖心

本报讯(张筱惜 吴晓璇)近日，由122名台湾同胞组成的旅游团来到武夷山，开启一场沉浸式世遗文化之旅。冬日的武夷山水间，这份跨越海峡的相聚，化作一抹最温暖的亮色，彰显着“闽台一家”的情谊。

礼遇藏于细节，温情见于行动。本次，台湾美业企业组织优秀员工及家属开展“福建山海相依之旅”，希望让同胞们在亲身感受碧水丹山肌理的过程中，读懂世界双遗产的独特韵味。为传递最诚挚的欢迎，武夷山景区特意在南入口电子屏点亮欢迎条幅，用简洁而庄重的迎接仪式，让跨越海峡的亲情升温。

旅程中，同胞们乘一叶竹筏，循着九曲溪的清冽波光，穿梭于奇峰叠翠与云海缭绕的山水间，看山影入水、云卷云舒；探访“一线天”的幽暗秘境，在天光穿隙的瞬

间，感受大自然的鬼斧神工；夜幕降临，步入《印象大红袍》山水实景演出剧场，360度沉浸式体验山水茶文化，双世遗底蕴在光影流转间缓缓铺展，让人心驰神往。

这场“山海相依”之旅的每一处细节都暗藏巧思：既串联起武夷山最核心的自然奇景与人文瑰宝，更依托免门票的惠民政策、特色文化演出等暖心举措，让台湾同胞在福建冬日的暖阳里，直观感受当地文旅产业的蓬勃与魅力，为两岸文旅交流增添一段温馨难忘的动人记叙。

数据见证着两岸交流的热络，截至12月中旬，2025年武夷山景区累计接待持台湾通行证的游客逾2.8万人次，较去年同期增长27%。随着两岸同胞往来日益密切，武夷山正以山水为纽带、以文化为桥梁，让两岸民众的交流之路越走越宽，情感联结愈发紧密。

冬日活动频频
“暖”了游客旺了马伏

人们三五成群，在草坪上享受休闲时光。

本报讯(记者 李思敏 通讯员 林晓芸 林钦 文/摄)“妈妈，我们去那面鲜花墙拍照‘打卡’！”“躺坪”那边有音乐会，一起看看去！”27日，“暖冬熹游纪”岁末游园活动在建阳区马伏·熹云湾休闲度假村启幕，这场集文艺、市集、互动、休闲于一体的盛会，以多元的文旅体验，提前奏响了新年的序曲。

步入马伏·熹云湾，目之所及，是一幅热闹与温情交织的画卷。草坪上，民谣弹唱的悠扬旋律与民乐演奏的婉转曲调交织，舞台上的表演者倾情演绎。台下观众或驻足聆听，或参与互动问答赢取福利，慢生活的美学氛围在现场缓缓流淌。烤架上的肉串滋滋作响，孜然与辣椒的香气混着炭火的暖意，人们手持烤串，与亲友谈笑风生，烤肉的焦香、饮品的清甜，让休闲时光更添滋味。不远处的主题市集与草坪景致相映成趣，20余个摊位摆满文创手作、非遗物件、暖冬织物，游客逛累了便坐在草坪的野餐垫上，

把玩着刚“淘”到的小物件，享受着慢下来的时光。互动体验区更是充满欢声笑语，孩子们在DIY手工区拓印新年福字，家长则在许愿墙写下新年期许，亲子协作的温馨画面，成为游园会中一道动人的风景。

活动首日，马伏村寒泉精舍·熹云湾园区累计接待游客超1.5万人次，单日总收入近7万元，市集摊位交易额同比提升明显，马伏老街餐饮、茶饮消费升温，实现了“活动热起来、消费火起来、村民富起来”的良性循环。

“这场游园会将文艺演出与市集结合，把互动体验与休闲度假相融，既为亲子家庭、情侣、文艺青年等不同群体打造专属的暖冬仪式感，也让马伏·熹云湾的本土文化与文旅资源得到展现。”马伏·熹云湾运营经理王剑铭表示，“暖冬熹游纪”是对乡村文旅融合新模式的一次探索，后续还将结合时节推出更多特色文旅活动，让更多市民游客来此欢度新年。

武夷山兴武路完成改造

告别内涝隐患，变身文旅打卡新地标



市民在休憩点拍照打卡

本报讯(记者 林李冰 通讯员 林杰 龚纯兰 文/摄)近日，武夷山市城中村排水防涝建设重点工程——兴武路改造项目完工。这条411米的道路通过系统性改造，不仅根治了内涝问题，更成为融合生态景观与休闲功能的新晋“网红打卡点”。

以往雨季易积水的兴武路，此次通过铺设雨污分流管网并接入城市雨水主干网，彻底解决了“雨季看海”的难题。改造后的道路实现了路面平整、人车分离，大幅提升了通行安全与舒适度。

工程充分利用紧邻小武夷山脚的生态优势，将山、路、园、绿有机串联。道路两侧增种本地特色绿植与茶花，并与小武夷公园栈道相连，形成完整的慢行系统。

夜景营造是本次改造的点睛之笔。道路两侧的树木间，点缀着造型灵动的“水母灯”与别具趣味的“大眼睛”灯，配合多层次、多色调的氛围照明，形成梦幻夜间景观。星辰、花卉等光影图案投射路面，增添漫步趣味。

沿途还设有不少兼顾美观与休憩功能的设施：明黄色的休憩亭、摆设巨型花

卉的背景墙、散布于绿意之间的便民座椅，既方便市民驻足小憩，也成了拍照打卡的热门点位。整条道路以温暖柔和的灯光映衬着小武夷山影，营造出“夜赏山影、步移景异”的独特体验，让昔日内涝路段焕然为一座融合光、影、自然的开放式夜景公园。

改造后的新貌吸引了不少市民前来“尝鲜”。附近居民周女士牵着小孙女，笑着谈起变化：“以前最怕下雨天，这条道路坑洼洼，旁边都是积水，走路都得小心翼翼。现在完全不同了，路平了，积水问题彻底解决，我们晚饭后散步特别安心。”她指了指地上的光影图案，“这些小设计特别有趣，我孙女每天晚上都嚷着要来玩。”摄影爱好者肖先生常来这一带取景，他举着相机表示：“兴武路如今成了取景新机位。”

武夷山市城管执法局市政工程服务中心负责人张新表示，兴武路改造是“民生工程+文旅融合”的成功实践，既补齐了基础设施短板，也激活了片区的生态与休闲价值，为城市更新提供了新范例。